



确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

## 香飘盐碱地 护航“米粮川”

本报讯 于森 记者徐文君 报道 今年以来,大安市积极响应全省“千亿斤粮食”工程,深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略,大力改造盐碱地,昔日贫瘠之地如今已转变为生机勃勃的“米粮川”。

在联合乡万福村,经过精心治理的万亩盐碱地已转变为碧波荡漾的水田。在大安市信达农业发展有限公司今年新开发的盐碱地上,经过精心的土壤改良,当年便成功种植了水稻。目前,水稻长势喜人,为这片土地

带来了新的希望。

稻田里,农户正忙着除草,确保水稻生长无碍。信达农业发展有限公司的“鸭稻蟹综合种养模式”尤为引人注目,大棚内,近万只鸭雏被精心照料,它们或悠闲踱步,或嬉戏玩耍,“呆萌”可爱。走进稻田,一幅和谐的田园画卷展现在眼前,农户抛洒蟹苗,鸭子畅游田间,与稻苗、螃蟹共同绘就一幅生动的画面,让田间管理“看点”十足。

据了解,鸭子在水稻田间活动轻触稻叶助其成长,

螃蟹清除杂草、捕食害虫,鸭蟹粪转化为有机肥料,实现资源循环利用。三者和谐共生,彰显生态智慧,为农业发展注入新活力。

信达农业发展有限公司经理王千士说,这块稻田是今年新开发的盐碱地,目前长势喜人。田间管理期间,他们采用“鸭稻蟹综合种养模式”,不仅提高了水稻的产量和品质,还带来了额外的经济收益。2017年以来,通过这种模式,每亩水田增收1000元以上,实现了农业生产的可持续发展。

为了改造盐碱地,信达公司采用先进的物理、生物等手段改造盐碱地,扩大耕地面积,这些创新措施不仅有效增强了土壤的肥力和保水能力,还为农作物的生长创造了更为优越的环境。

王千士介绍,今年他们又成功改良800多亩盐碱地,目前已经超过1万亩,去年亩产达到1000多斤。他们每多改良一亩盐碱地,就为国家增加一亩耕地,让中国人的饭碗装更多中国粮。他们将继续努力,为保障国家粮食安全贡献力量。



长白县金华乡将发展棚膜经济作为种植结构调整、农业提质增效、农民增收致富的突破口,大力发展棚膜经济园区,建成大棚155栋,年产蔬菜200余吨、水果150吨。  
记者 郭小宇/摄

## 优化营商环境 助力农业发展

伊通县农业农村局

本报讯 么红玲 记者侯春强 报道 今年以来,伊通县农业农村局践行农业农村优先发展理念,进一步优化营商环境,从机制、保障和政策等方面紧紧围绕企业最关心、最现实、最迫切的突出问题,瞄准重点环节和突出短板,以服务企业需求为导向,以改革创新为动力,以改进工作作风为重点,强化服务理念、增强服务意识、提升服务品质,全力助推全县营商环境持续优化,为实现农业转型升级、乡村振兴提供高质量服务。

立足部门职责,落实强农惠农政策。充分发挥部门优势和各种社会资源优势,强化专班服务,及时为企业推送惠企政策,切实解决实际问题。利用微信工作群、微信公众号宣传党的惠农政策,在农业农村局微信公众号发布“高效办成一件事”事项清单、办事流程和办事指南等相关信息,提高企业和群众的知晓度、参与度。

加强农资监管,规范市场秩序。不断加大农产品检查和抽样、检测工作,确保农产品质量安全。农业执法人员严格规范着装,公正文明执法,严查各类涉农违法违规案件。同时,围绕农业相关法律法规、依法维权等知识向百姓开展宣传,宣传涉农领域法律法规及典型案例,不断提升群众的法治意识,鼓励群众积极举报违法线索,为全县农业生产保驾护航。

优化政务服务,积极推进职能转变。全面梳理行政审批事项,实现政务服务事项清单全覆盖,把“高效办成一件事”作为优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,推动模式创新,加快推进政务服务平台应用,强化数字赋能,推动线上线下融合发展,强化政务服务标准化、规范化、数字化一体推进,打造企业群众办事环节最简、材料最少、时限最短、费用最小、便利度最优、满意度最高的“六最”营商环境特点,最大限度利企便民,激发经济社会发展内生动力。

健全体制机制,推广温情服务。健全线上线下帮办代办体系,明确帮办代办工作职责、责任边界、服务内容、保障机制等。通过开展远程协助,提供统一业务咨询、事前辅导、远程导办等帮办代办服务,提供线上高频服务事项帮办代办服务,持续优化线下帮办代办服务,细化工作流程,建立老年人、残疾人绿色通道。

## 创造新活力 释放新动能

### ——辉南县培育打造医药大健康产业观察

王晓旭 范尧 闫玥琦 本报记者 吴连祥

培育大型企业集团、拉长延伸产业链条、提高产业整体竞争力……辉南县持续巩固医药产业基础,构建医药大健康产业体系,努力实现质量效益同步提升,构建具有地域特色的医药大健康产业格局,取得显著实效。

#### 培育产业集群 招商引资聚才智

辉南县持续开展“走出去、请进来”招商活动,由县领导带队,组织医药企业家,多次赴京津冀、长三角、珠三角等地,与科研院所和知名企业开展对接洽谈、实地考察,引进项目。

加快医药园区建设,培育创新产业集群。发挥经济开发区聚集效应,加快形成具有“资源集聚、市场竞争力、行业影响力”的医药创新产业集群。全力招商引资、招才引智,推动经济开发区成为医药健康产业的产业集聚区、创新示范区、经济引领区、企业孵化区。

截至5月末,吉林省俊逸药业有限公司原料药车间净化已完工,主体生产设备安装完毕;百思万可生物科技建设项目GMP静态验收完成,正在进行设备的再验证、工艺熟化及人员培训;通化惠康生物制药有限公司中药

前处理提取车间建设项目主体框架建设完成,正在进行外墙封闭和设备购置;吉林星源胶囊有限公司年产300亿粒空心胶囊建设项目设备已经进场,下一步将进行生产线改造……

一批批大项目、好项目相继落地并开花结果,为全县医药健康产业高质量发展再添新动力。

#### 增强帮扶引导 赋能企业助发展

辉南县用足用好惠企政策,最大限度释放政策红利,近几年,兑现奖励资金3400余万元,有力地推动了医药企业项目建设、技术改造和新产品开发。

针对药品生产企业委托检验问题,在开发区大众创业孵化基地改建县产品计量检测所,成立食品药品检测中心,购置设备100余台套,检测范围新增药品生产企业受托检测业务,帮助企业节约检测成本,提高检测质量。

聚焦政策解读,助企提质发展。县工信局邀请省公共资源交易中心相关领导授课指导,为全县医药企业解读相关政策,并与企业座谈,加深了医药企业对采购政策和流程的理解。召开辉南县医药企业与医疗机构医药产品产地对接会,搭建企业产销合作平台,医院在医疗需求、政策允许条件下优先采购本县医药

企业生产的药品,在一定程度上解决了药企的销售难题。

#### 大力扶持发展 打造产业新格局

辉南县地处长白山系龙岗山脉,原始生态体系完好。依托得天独厚的自然环境和国家中药材产业发展政策带来的大好机遇,将中药材产业发展重点定位在野山参产业上。

大力扶持发展人参种植合作社、家庭农场、专业大户等新型经营主体,帮助他们解决实际困难。目前,人参种植企业及合作社发展到21个,种植户达到136个,中药材种植面积7.2万亩,其中林下参6.1万亩,五味子、黄精等1.1万亩。

积极推动辉南野山参地理标志申报工作,助力企业打造特色品牌。协调省农业农村厅,开展野山参产品免费检测活动,对通过认证的人参,发放绿色、有机食品证,进一步提升人参产品社会认知度。

据介绍,辉南县将瞄准高质量发展目标,积极转变发展方式,推进医药健康产业转型升级,大力发展中医药产业,建成具有示范带动作用的医药健康产业重要聚集区。